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Introducción:

Partiendo de una de las frases que alguna vez mencionó Einstein:
"Haz las cosas tan simples como sea posible, pero no demasiado sencillas"

Este manual de prácticas pretende apoyar y orientar con ejemplos "simples, pero no demasiado sencillos" a los alumnos que tendrán su primer experiencia con el curso de iniciación a la electrónica analógica, el cual cursarán en nuestra carrera de Tecnólogo en Control Automático e Instrumentación.

Dependerá, pues, del docente y de cada alumno sacar el mayor provecho del mismo a partir de las nociones básicas propuestas en clase y hasta llegar a la resolución de redes de circuitos cada vez más complejas. 
Objetivo general:

Sirva el presente manual de prácticas para la asignatura "Fundamentos de electrónica", como un recurso didáctico que ha sido diseñado a partir del contenido teórico de la misma y constituya una orientación adecuada para que los estudiantes realicen una serie de actividades necesarias en el logro del desarrollo de las competencias propuestas.

Proporcionar, además de los elementos teóricos, una serie de ejercicios, actividades, problemas, prácticas y recursos bibliográficos relacionados con la misma asignatura, que faciliten a los estudiantes el estudio y aprendizaje de los temas propuestos para la asignatura de "Fundamentos de electrónica".
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CONTENIDO CENTRAL 1:
LOS CONCEPTOS BÁSICOS DE ELECTRICIDAD Y ELECTRÓNICA
Práctica: 
CONVERSIÓN DE UNIDADES Y NOTACIÓN CIENTÍFICA ESTÁNDAR (NCE)
	CARRERA
	Tgo. en Control Automático e Instrumentación
	ASIGNATURA
	Fundamentos de electrónica
	FECHA
	 

	Práctica número:
	UNO
	Nombre de 

la práctica
	CONVERSIÓN DE UNIDADES Y NOTACIÓN CIENTÍFICA ESTÁNDAR (NCE) 

	GRUPO
	 
	REGISTROS
	 
	NOMBRES DE LOS ALUMNOS
	


Objetivos:

· Conocer la forma en que la NCE expresa las cantidades numéricas.

· Conocer los prefijos aplicados en la NCE y su abreviación 

Competencias que desarrollará el estudiante con las prácticas:

· Identificar los prefijos más empleados en electrónica.

· Resolver problemas comunes de aplicación

Fundamentación teórica:

La NCE nos permite expresar los números muy pequeños ó muy grandes en forma compacta. Por ejemplo, ciento ochenta y seis millones se pueden escribir 137’000,000 ó 137 x 106 donde el “106” representa 1 millón.

En la NCE se pone el punto decimal a la derecha del primer dígito significativo distinto de cero. Así, 1.37 × 108 es la NCE para 137’000,000. 

Los prefijos para los múltiplos y los submúltiplos decimales se muestran en la siguiente tabla y también se resaltaron los más usados en electrónica.
	Notación
	Prefijo
	Abreviación
	Notación
	Prefijo
	Abreviación

	1012
	Tera
	T
	10-1
	deci
	d

	109
	Giga
	G
	10-2
	centi
	c

	106
	Mega
	M
	10-3
	mili
	m

	103
	Kilo
	K
	10-6
	micro
	(

	102
	Hecto
	H
	10-9
	nano
	n

	101
	Deca
	D
	10-12
	pico
	p

	
	
	
	10-15
	femto
	f

	100
	Unidad
	
	10-18
	atto
	a


Desarrollo práctico:

	De notación normal a NCE usando “ENG”:

· 23’000,000.00

· 56’000,000’000,000.00

· 0.000,000,345

· 0.000,000,000,0123

· 34,000.00

· 0.000,999

· 123’000,000,456.00


	De NCE usando “ENG” a notación normal:

· 3.8 × 1012
· -2.345 × 109
· 4.567 × 10-3
· 1.678 × 1012
· 3.333 × 103
· 8.901 × 10-9
· 6.12 × 106



Conclusiones:

El equivalente a (últimos 3 dígitos de tu registro) × 1’000,000 en NCE (pero usando “ENG”) es: ______________

El equivalente a (últimos 3 dígitos de tu registro) × 0.00001 en NCE (pero usando “ENG”) es: ______________

El nombre del prefijo equivalente a  10-3  es: ______________

El nombre del prefijo equivalente a  103  es: ______________

Práctica: 
LEY DE COULOMB 
	CARRERA
	Tgo. en Control Automático e Instrumentación
	ASIGNATURA
	Fundamentos de electrónica
	FECHA
	 

	Práctica número:
	DOS
	Nombre de 

la práctica
	LEY DE COULOMB

	GRUPO
	 
	REGISTROS
	 
	NOMBRES DE LOS ALUMNOS
	


Objetivos:

· Conocer los puntos más importantes de la Ley de Coulomb
Competencias que desarrollará el estudiante con las prácticas:

· Resolver ejercicios comunes de aplicación

Fundamentación teórica:

Esta ley explica la razón de la atracción y repulsión de cargas eléctricas y quién la propuso fue Charles Coulomb, científico francés, que estudió las leyes tanto de atracción como repulsión de dos cargas eléctricas puntuales en reposo y, después de haber inventado la balanza de torsión en 1777 (un gran invento innovador que calculaba la magnitud de la fuerza de atracción o repulsión por medio de la torsión de un alambre de plata rígido), postuló que "cuando mayor es la distancia entre dos cuerpos cargados eléctricamente, menor será la magnitud de fuerza que habrá de atracción o repulsión".
La ley de Coulomb, nos dice lo siguiente:

La magnitud de la fuerza de atracción o repulsión que experimentan dos cargas eléctricas, es directamente proporcional al producto de las cargas e inversamente proporcional al cuadrado de la distancia que los separa.

Que en términos matemáticos, se expresa de la siguiente manera:


[image: image2.wmf]2

2

1

d

q

q

K

F

×

=


donde (y entre paréntesis se especifican las unidades):
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   llamada también "Constante de Coulomb"

Y gráficamente lo podemos ver de la siguiente forma:
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Esto quiere decir, que podemos saber la fuerza de atracción o repulsión de las cargas eléctricas, respecto a la distancia a la que estén separadas y es fácil de entender, si te has dado cuenta, que es muy similar a ley de la gravitación universal,  por lo que podemos deducir que:

Las cargas con el mismo signo se repelen

Las cargas con signos diferentes se atraen 

Ahora resolvamos algunos ejercicios de la ley de Coulomb, a partir de la siguiente página.

Problema 1. Una carga de 3x10-6 C se encuentra a 2m de distancia de una carga de -8x10-6 C ¿Cuál es la magnitud de la fuerza de atracción entre las cargas?
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Solución: Para poder darle solución al ejercicio, primero debemos obtener los datos para poder resolverlo de manera directa, puesto que tenemos todo lo que necesitamos.
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Aplicando la fórmula de la ley de Coulomb
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Sustituimos:
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Se han multiplicado las cargas eléctricas y elevado al cuadrado la distancia que los separa, ahora seguimos con las operaciones y si recordamos que los exponentes se suman, tendremos que:
[image: image19.png]



Por último multiplicamos y obtendremos que:

[image: image20.png]



Vemos que hay un signo negativo que, por ahora, no sirve para interpretar algo ya que el problema nos pide sólo la magnitud de la fuerza, es decir, que tomaremos la fuerza como un valor absoluto y que vendría a ser nuestro resultado final:
[image: image21.png]



Problema 2. Una carga de -5x10-7 C ejerce una fuerza de 0.237N a otra carga que está a una distancia de 3.5m, ¿Cuál es el valor de la segunda carga? 

[image: image22.png]



Solución: En este caso, tenemos una incógnita diferente al primer ejercicio, puesto que ahora nos piden hallar el valor de la segunda carga, esto lo haremos despejando en nuestra fórmula, asumiendo lo siguiente:
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Despejaremos la primera fórmula, para obtener [image: image25.png]
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Ahora vamos  a sustituir nuestros datos
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Que sería el valor de la segunda carga, para poder cumplir con los datos propuestos por el problema.

Problema 3. Dos cargas con 2.8x10-6 C y 7.5x10-6 C respectivamente se atraen con una fuerza de 10N, ¿A qué distancia se encuentran separadas? 
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Solución: El problema se resuelve tomando en cuenta los datos que ya tenemos:
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Ahora, tendremos que despejar d, de la fórmula de la ley de Coulomb:
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Luego tenemos que sustituir nuestros datos:
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Por lo que nuestro resultado es de 0.1374 metros de distancia entre las cargas, para un efecto de 10 Newtons.

Problema 4. Calcular la magnitud de la fuerza eléctrica entre dos cargas cuyos valores son: q1 = 3.5 mC, q2 = 6 mC y al estar separadas en el vacío por una distancia de 40 cm.
Problema 5. Determinar la fuerza eléctrica entre dos cargas cuyos valores son q1 = -3 (C, y q2 = 5.5 (C, al estar separadas en el vacío por una distancia de 70 cm.

Problema 6. Una carga eléctrica de 3 (C se encuentran en el aire a 35cm de otra carga. La magnitud de la fuerza con la cual se rechazan es de 6x10-1 N. ¿Cuánto vale la carga desconocida?

MEDICIÓN DE RESISTENCIA

· DESCONECTAR la fuente de alimentación.

· DESCONECTAR del circuito el resistor a medir.

· Conectar las puntas de prueba al multímetro:

· Punta negra en COM

· Punta roja en ( 

· Ajustar la perilla a (
· Si la perilla tiene varios rangos de resistencia, seleccionar un rango mayor al resistor que se va a medir.

· El óhmetro debe colocarse en PARALELO al resistor que se va a probar:

[image: image43.emf]


· NUNCA  tocar la parte metálica de las puntas de prueba o la resistencia del cuerpo falsearía la medición:

[image: image44.png]



· Si se invierten las puntas de prueba, la lectura será igual y sin cambio de polaridad.

· Los resistores tienen un rango de tolerancia. Por lo tanto, la lectura debe ser igual al valor de la resistencia ( rango. 

· Aquí se puede ver la necesidad de una resistencia igual a cero en las puntas de prueba, si no, el Óhmetro las sumaría al resistor medido, falseando la lectura.

· Si en la pantalla se ve un “1” a la izquierda, significa que el valor medido es mayor a la escala de la perilla del multímetro.

¡APAGAR EL MULTÍMETRO CUANDO NO SE USE!
MEDICIÓN DE VOLTAJE

· Conectar las puntas de prueba al multímetro: 

· Punta negra en COM

· Punta roja en V 

· Ajustar la perilla del multímetro a VDC (en caso de que fuera alterna el ajuste sería a VAC)

· Si la perilla tiene varios rangos de voltaje, seleccionar un rango mayor al voltaje que se va a medir.

· Encender la fuente de alimentación.

· El voltímetro debe colocarse en PARALELO con los puntos que se vayan a probar:

	[image: image45.emf]


Caso 1. Midiendo directamente una fuente de voltaje

	[image: image46.emf]


Caso 2. Midiendo el voltaje en un resistor


· NUNCA tocar las puntas de metal con las manos o la resistencia del cuerpo se pondría en paralelo con la que se va a medir, falseando la lectura o en el peor de los casos, recibir una descarga eléctrica sobre todo cuando se midan voltajes de línea a 120VAC.

· Si cambian las puntas de lugar, el voltaje se mostrará negativo para VDC (o positivo para VAC).

· Aquí se puede ver la necesidad de una resistencia del voltímetro infinita para medir de voltaje, si no, el circuito toma al voltímetro como una resistencia en paralelo, falseando la lectura.

MEDICIÓN DE CORRIENTE

· Conectar las puntas de prueba 

· Punta negra en COM

· Punta roja en mA ó A

· Ajustar la perilla del multímetro a mA ó A de DC (en caso de que fuera alterna el ajuste sería a mA ó A de AC)

· Si la perilla tiene varios rangos de corriente, seleccionar un rango mayor a la corriente que se va a medir.

· ABRIR el circuito en donde se desea hacer la medición

· El amperímetro debe colocarse en SERIE, entre los puntos que se separaron:

	[image: image47.emf]


Caso 1. Midiendo la corriente de un componente

	[image: image48.emf]


Caso 2. Midiendo la corriente total del circuito


· Encender la fuente de alimentación.

· NO tocar las puntas de metal con las manos o la resistencia del cuerpo se pondría en paralelo con el amperímetro, falseando la lectura o en el peor de los casos, recibir una descarga eléctrica sobre todo cuando se midan corrientes de línea a 120VAC.

· Si cambian las puntas de lugar, la corriente se mostrará negativa para DC (o positiva para AC).

· Aquí se puede ver la necesidad de una resistencia del amperímetro igual a “cero” para medir corriente, si no, el amperímetro bajaría la corriente, falseando la lectura.

Es muy importante recordar siempre que la corriente se mide en SERIE, porque si se conecta en paralelo, se provoca un cortocircuito por su resistencia igual a cero, dañando su fusible interno, al multímetro, al circuito medido o a la fuente de alimentación.

Algunos multímetros miden corrientes de hasta 10A. Para utilizar esta escala la punta roja debe ir en10A y la perilla en la escala de 10A, para realizar las mediciones que se deseen.

CONTENIDO CENTRAL 2: 
LOS CIRCUITOS ELÉCTRICOS
Práctica: 
LEY DE OHM
	CARRERA
	Tgo. en Control Automático e Instrumentación
	ASIGNATURA
	Fundamentos de electrónica
	FECHA
	 

	Práctica número:
	TRES
	Nombre de 

la práctica
	LEY DE OHM

	GRUPO
	 
	REGISTROS
	 
	NOMBRES DE LOS ALUMNOS
	


Objetivos:

· Conocer la ley de OHM y sus fórmulas

· Conocer la forma en que se relacionan el V, I y R con la potencia

· Conocer la forma de utilizar pilas como fuente de energía
Competencias que desarrollará el estudiante con las prácticas:

· Conectar una fuente a un resistor

· Manipular las variables V, I y R en circuitos aplicando la ley de Ohm

· Resolver problemas comunes de aplicación

Fundamentación teórica:

Siempre que la energía se convierte de una forma a otra se puede hacer, en los circuitos electrónicos, con la siguiente ecuación: 
	· efecto = Corriente

· causa = Voltaje

· oposición = Resistencia
	Es decir:
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	Donde:

I = Amperes (A)

E = Volts (V)

R = Ohm (Ω)


Otras formas de ver la fórmula: 
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  Para el voltaje (Volts).
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POTENCIA
· Es la cantidad de trabajo que se puede hacer en un segundo.  

· Si el trabajo se mide en Joule, la potencia se mide en Joule por segundo.  

· Las unidades de la potencia son los Watt = 1 Joule/seg: 
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· Usando la ley de Ohm, la potencia en electrónica es:
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Desarrollo práctico y conclusiones: 

Circuito básico para demostrar la Ley de Ohm: 

· Conseguir:

· Una fuente de voltaje de _______ 

· Resistor de 100( ±5% y ¼W 

· Escribir el código de colores del resistor = ______________________________________________

· Dibujar los dos posibles diagramas electrónicos de cómo quedarán conectados 

· Indica con signos de + y – la polaridad de las fuentes

· Dibuja una flecha que indique el sentido convencional de la corriente

· Calcula la corriente que le pasará por el resistor = _________ A = _________ e-
· ¿Qué sucede al conectar el resistor a la fuente de 9V? 

· ¿Por qué? 

· ¿Y qué sucede con la fuente de voltaje? 

· ¿Cómo lo perfeccionas? 

· Ahora con un resistor de 1 K( ±5% y ¼W 

· Su código de colores es: ______________________________________________
· Mide el resistor (sin conectar a la fuente!) = __________  

· ¿Por qué la resistencia no midió 1K( exacto? 

· ¿Está en buen estado el resistor? 

· Mide el voltaje de la fuente de energía (con nada conectado) = ________ 

· Al conectar el resistor al voltaje:

· El voltaje ahora es = ________ 

· ¿Cómo es este voltaje medido con respecto al medido sin carga? 

· La corriente teórica que le pasará por el resistor es = ___ A  = ___ e- 
· Pero la corriente medida es = _________ 

· ¿Son idénticos los valores medidos de voltaje y corriente a los teóricos? 

· ¿Por qué? 

Circuito 1: 

Dibuja el circuito electrónico con el resistor comercial R1 (poniendo su nombre de R1 y valor de resistencia), conectado directamente a una fuente con su nombre, valor de voltaje y sus terminales +/– de la misma fuente. Con una flecha indica el sentido de la corriente total (convencional). Realiza los cálculos teóricos que deberían de ser y a la derecha escribe los valores prácticos que resultaron al medirlos:

	[image: image56.emf]



	
TEORICO
PRACTICO

R1 
= _________
_________ 

V
= _________ 
_________ 

 I
= _________  
_________ 


¿Cómo se mide el V? 

¿Cómo se mide la R1? 

¿Cómo se mide la corriente que pasa por R1? 

CONCLUSIONES:

¿Por qué en los circuitos con resistores muy diferentes, la corriente cambió mucho?

Entonces: 

Cuando la resistencia es mayor, la corriente será: ____________________

¿Qué pasaría con la corriente en R6 si se aumenta el voltaje 3 veces?

¿Qué voltaje se necesitará para empezar a dañar (por efecto de la potencia) a un resistor de 1K( y ¼ W?

Práctica: 
LEY DE JOULE 
	CARRERA
	Tgo. en Control Automático e Instrumentación
	ASIGNATURA
	Fundamentos de electrónica
	FECHA
	 

	Práctica número:
	CUATRO
	Nombre de 

la práctica
	LEY DE JOULE

	GRUPO
	 
	REGISTROS
	 
	NOMBRES DE LOS ALUMNOS
	


Objetivos: 

· Conocer la Ley de Joule
Competencias que desarrollará el estudiante con las prácticas:

· Resolver ejercicios comunes de aplicación

Fundamentación teórica: 

La Ley de Joule fue descubierta por el físico británico Jame Joule que se basa en ley de la conservación de la energía, la cual afirma que "la energía no se crea ni se destruye, sólo se transforma". 
Por ejemplo, la energía eléctrica que pasa a través de una plancha o un tostador, se termina disipando en forma de calor y a este efecto se le conoce como efecto Joule. 
¿Qué nos dice la Ley de Joule?
Para entender mucho mejor el efecto Joule, pensemos en una corriente eléctrica que circula a través de un conductor, durante ese lapso de tiempo la energía cinética de los electrones se transforma en calor y eleva su temperatura lo que origina el famoso “Efecto Joule”. Por lo tanto, la ley de Joule, nos dice lo siguiente:

El calor que produce una corriente eléctrica cuando circula por un conductor es directamente proporcional al cuadrado de la intensidad de la corriente por la resistencia y el tiempo que demora en circular la corriente.
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Fórmula de la Ley de Joule:
Para comprender mejor el tema de la Ley de Joule, podemos analizar la fórmula que utilizaremos para resolver los diversos ejercicios que expondremos aquí mismo y matemáticamente se presenta con la siguiente forma:
[image: image59.png]



Dónde:
W = Cantidad de Calor (expresada en Joules)
I = Intensidad de Corriente (expresada en Amperes)
R = Resistencia Eléctrica (expresada en Ohms)
t = Unidad de tiempo (expresado en segundos)
Por lo general, como se trata de una pérdida de calor, se utilizan las unidades de Calorías no la de Joules y, al realizar la conversión de unidades, obtenemos una nueva fórmula:
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Es decir, que nuestra fórmula tomará la siguiente forma:
[image: image61.png]0.241%Rt





Dónde:
Q = Cantidad de Calor (expresada en Calorías).
Ejercicios de la Ley de Joule:
Debemos recordar que cuando nos referimos a la Ley de Joule, nos referimos al efecto Joule y muchos autores de libros de Física lo consideran de las dos formas, por eso aquí explicamos que son lo mismo. Para profundizar mejor el tema, resolvamos algunos ejercicios a partir de la siguiente página.

Problema 1. Por el embobinado de un motor eléctrico circulan 5A al estar conectado a una diferencia de potencial de 220 Volts, ¿Qué calor genera en dos minutos? 

Solución:

Al circular corriente a través del embobinado del motor eléctrico, este producirá de alguna forma calor. La pregunta que nos hace el problema es saber qué cantidad de calor se genera en dos minutos, para ello coloquemos nuestros datos:

Datos:

[image: image62.png]



[image: image63.png]



[image: image64.png]min





Lo primero que haremos, será convertir los minutos a segundos:
[image: image65.png]- 2miu( 80 ) = 1205
Tmin




Ahora debemos encontrar el valor de la resistencia, para ello aplicamos la Ley del Ohm:
[image: image66.png]



Despejando a “R” : 
[image: image67.png]— | =




Sustituyendo los datos:

[image: image68.png]



Y ahora si podemos sustituirlo en nuestra fórmula para calcular la cantidad de calor:

[image: image69.png]Q = 0.24(5A4)° (440Q) (120s)





Es decir que se disipó un valor aproximado de 31,680 calorías en dos minutos.

Resultado:
[image: image70.png]() = 51080cal




Problema 2. Por la resistencia de 60Ω de un radiador eléctrico circula una corriente de 9A al estar conectado a una diferencia de potencial de 120 V ¿Qué cantidad de calor produce en 8 minutos?

Solución:
A diferencia del ejercicio anterior, en este problema si contamos con el valor de la resistencia y los demás datos necesarios para la resolución correcta del ejemplo. Vamos entonces a recopilar los datos y a ver la manera de como introducirlos en la fórmula sin problema alguno.

Datos:

[image: image71.png]


 

[image: image72.png]


 

[image: image73.png]


 

[image: image74.png]{ = S1min




Lo primero que podemos observar es que el tiempo está en minutos, por lo que debemos aplicar el factor de conversión correspondiente para pasarlos a segundos:

[image: image75.png]- Smiu( 80 ) — 4805
Tmin




Ahora si podemos hacer uso de la fórmula de la ley de Joule:
[image: image76.png]Q = 0.24(94)° (600) (480s) = 559872¢cal





Lo que nos daría un total de 559,872 Calorías que se produce en 8 minutos.

Resultado:
[image: image77.png]() = D0Y8T2¢cal




Problema 3. Determinar el calor desarrollado en tres minutos por un cautín para soldar cuya potencia es de 180 Watts.
Solución:
A diferencia de los ejemplos anteriores, en este caso no contamos con el valor del voltaje, corriente o resistencia, solamente tenemos el dato del tiempo y de la potencia:
 [image: image78.png]{ = J1min




[image: image79.png]



Pasando los minutos a segundos:
[image: image80.png]- Smiu( 80 ) — 1805
Tmin




Sabemos por el tema de Potencia Eléctrica que la potencia es el cuadrado de la corriente por el voltaje, entonces:

[image: image81.png]



Si sustituimos la fórmula de la potencia en la fórmula de la Ley de Joule, obtenemos:

[image: image82.png]



 [image: image83.png]



Y sustituyendo los datos en la fórmula:

[image: image84.png]0.24 (180W7) (1805 ) = T776cal




Por lo que obtenemos un total de 7,776 calorías. 

Resultado:
[image: image85.png]TT6cal





Problema 4. Una plancha eléctrica tiene una resistencia de 35Ω y se conecta durante 30 minutos a una diferencia de potencial de 110V. ¿Qué cantidad de calor produce? 

Problema 5. Una secadora de cabello tiene una resistencia de 15Ω y circula a través de ella una corriente de 8A ¿Qué cantidad de calor produce, si está conectado a una diferencia de potencial de 120 V y durante 32 minutos?

Práctica: 
CIRCUITOS SERIE
	CARRERA
	Tgo. en Control Automático e Instrumentación
	ASIGNATURA
	Fundamentos de electrónica
	FECHA
	 

	Práctica número:
	CINCO
	Nombre de 

la práctica
	CIRCUITOS SERIE

	GRUPO
	 
	REGISTROS
	 
	NOMBRES DE LOS ALUMNOS
	


Objetivos:

· Identificar un circuito en serie.

· Conocer el comportamiento del V, I y R para estos circuitos.
Competencias que desarrollará el estudiante con las prácticas:
· Aplicar la regla del divisor de tensión.

· Resolver problemas comunes de aplicación

Fundamentación teórica:

En un circuito electrónico los componentes hacen contacto en sus terminales con puntos de unión llamados nodos y al menos con una trayectoria cerrada por la que puede pasar la corriente. Dos componentes están en serie si tienen un punto en común que no esté conectado a un tercer elemento.

En la figura de la izquierda los resistores R1 y R2 están en serie porque sólo tienen al nodo “a” en común. Pero en la figura de la derecha los resistores R3 y R4 no están en serie, porque su nodo común “b” también está conectado a R5. Por último R6 y R7 tampoco están en serie:

	[image: image86.emf]R1 R2

a


CIRCUITO SERIE
	[image: image87.emf]R3 R4

b

R5


[image: image88.emf]R6 R7

a

b


CIRCUITOS DIFERENTES AL SERIE


Las características de un circuito en serie conectado a una fuente de voltaje son las que se muestra a continuación: 
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	a) La resistencia total de un circuito en serie es igual a la suma de las resistencias: 
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b) RT siempre es mayor que la mayor de las resistencias presentes en el circuito.

c) La corriente total del circuito es igual a la corriente en cada resistor: 
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d) El voltaje total se “cae” en cada uno de los resistores o, la “caída de tensión” en cada resistor es una parte del VT aplicado y la suma de todas las caídas de tensión es igual al VT:
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e) Si hay resistores de igual valor, su caída de tensión es idéntica.

f) El resistor mayor se queda con el mayor voltaje.



	
	
	

	
	g) La potencia en cada resistor es igual a 
	

	
	
	


Dibuja el circuito con valores de resistencia = 1(,2(,3(,4(,5( y6(.

Conéctale al circuito una fuente de 9V 

Marca los nodos de conexión con puntos.

¿Cuántos nodos hay en el circuito serie con 6 resistores, conectados a una fuente? ____  

¿Cuántas mallas hay en el circuito serie con 6 resistores, conectados a una fuente? ____  

EL DIVISOR DE TENSION o VOLTAJE

a) Si en el circuito anterior RT = R1 + R2 + R3 + . . .  + RN  = ______________ (
b) y la corriente total es IT = VT / RT  = _________ 

c) entonces, el voltaje que se queda en RX es: VRX = IT RX. 

d) ¿Qué pasa cuando sumas las 6 caídas de tensión? 

e) El voltaje en dos o más resistores en serie es igual a: 

f) Si se sustituye IT del inciso (b) en la ecuación del inciso (c), obtenemos la …

Regla del divisor de tensión: 
[image: image93.wmf]T
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Esta regla resulta muy útil para análisis rápidos porque no incluye el cálculo de la corriente total o con tarjetas de circuito impreso que tienen los resistores soldados y se complica la medición de la corriente, pues es más sencillo medirla y con el valor de cada resistencia, el VRX = (RX)(IMEDIDA).

COMO MEDIR LA CAIDA DE TENSION o VOLTAJE:

	Directamente en paralelo en c/u = CAIDA DE TENSIÓN

[image: image94.emf]



	Voltaje con respecto a tierra 

(la punta negra todo el tiempo a GND)

[image: image95.emf]





Desarrollo práctico y conclusiones: 

Circuito 1:

Dibuja un circuito electrónico con resistores comerciales R1 y R2 (poniendo sus nombres y valores de resistencia), conectados en serie a una fuente (mostrando su valor y sus terminales +/– de la fuente) y con una flecha indicando el sentido de la corriente total. Realiza los cálculos teóricos y a la derecha escribe los valores prácticos:

	[image: image96.emf]


	
TEORICO
PRACTICO

RT 
= _________
_________ 

VT 
= _________ 
_________ 

IT 
= _________  
_________ 

VR1 = _________ 
_________ 

VR2 = _________ 
_________ 
	


¿Cómo se mide RT? 

¿Cómo es la corriente que pasa por R1 con respecto a la de R2? 

¿Cómo demuestras tu respuesta anterior? 
¿Qué pasa si sumas VR1 + VR2? 

Circuito 2:

Dibuja un circuito electrónico con 2 resistores comerciales R1, R2 y R3 (poniendo sus nombres y valores de resistencia), conectados en serie a una fuente (mostrando su valor y sus terminales +/– de la fuente) y con una flecha indicando el sentido de la corriente total. Realiza los cálculos teóricos y a la derecha escribe los valores prácticos:

	
	
TEORICO
PRACTICO

RT 
= _________
_________ 

VT 
= _________ 
_________ 

IT 
= _________  
_________ 

VR1 = _________ 
_________ 

VR2 = _________ 
_________ 

VR3 = _________ 
_________ 


	


¿Cómo resultó ahora la corriente total con respecto a la del Circuito 1? 

Y el voltaje de R1 ¿Es igual al del circuito anterior? 

¿Por qué? 

Circuito 3:

Igual al Circuito anterior pero ahora con 5 resistores comerciales R1, R2, R3, R4 y R5:

	
	
TEORICO
PRACTICO

RT 
= _________
_________ 

VT 
= _________ 
_________ 

IT 
= _________  
_________ 

VR1 = _________ 
_________ 

VR2 = _________ 
_________ 

VR3 = _________ 
_________ 

VR4 = _________ 
_________ 

VR5 = _________ 
_________ 
	


¿Cómo es la corriente en R1, R2, R3, R4 y R5? 

¿Cómo demuestras tu respuesta anterior? 

¿Qué pasa si sumas todas las caídas de tensión? 

¿Cómo resultó el voltaje en los resistores de igual valor? 

Si respondiste “igual”, “similar” o “parecido”, ¿Qué no se supone que al agregar más resistores el voltaje se divide en más partes? 

TAREA: Simula los tres circuitos en casa, realiza las mediciones sugeridas y compáralas con los resultados prácticos. 

Escribe los resultados del software.

Práctica: 
CIRCUITOS PARALELO
	CARRERA
	Tgo. en Control Automático e Instrumentación
	ASIGNATURA
	Fundamentos de electrónica
	FECHA
	 

	Práctica número:
	SEIS
	Nombre de 

la práctica
	CIRCUITOS PARALELO

	GRUPO
	 
	REGISTROS
	 
	NOMBRES DE LOS ALUMNOS
	


Objetivos:

· Identificar un circuito en paralelo.

· Conocer el comportamiento del V, I y R para estos circuitos.
Competencias que desarrollará el estudiante con las prácticas:
· Aplicar la regla del divisor de corriente.

· Resolver problemas comunes de aplicación

Fundamentación teórica:

En un circuito electrónico los componentes hacen contacto en sus terminales con puntos de unión llamados nodos y al menos con una trayectoria cerrada por la que puede pasar la corriente. Dos componentes están en paralelo si tienen dos puntos en común.

En la figura de la izquierda los resistores R6 y R7 están en paralelo porque tienen a los nodos “a” y “b” en común. Pero en la figura de la derecha los resistores R3 y R4 no están en paralelo, porque su nodo común “b” también está conectado a R5. Por último R1 y R2 tampoco están en paralelo:

	[image: image97.emf]R6 R7
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CIRCUITO PARALELO
	[image: image98.emf]R3 R4

b

R5


[image: image99.emf]R1 R2

a


CIRCUITOS DIFERENTES A PARALELO


Un circuito en paralelo conectado a una fuente de voltaje es como el que se muestra a continuación: 
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R1

I

T

T

R2 RN

I

1

I

2

I

N


	h) La resistencia total de un circuito en paralelo es igual al inverso de la suma del inverso de sus resistencias: 
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i) RT siempre es menor que la menor de las resistencias presentes en el circuito.

j) La corriente total del circuito es igual a la suma de las corrientes de cada resistor: 
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k) La corriente total se dividirá y repartirá en cada uno de los resistores presentes en el circuito paralelo

l) El voltaje en cada uno de los resistores es igual al VT aplicado:
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m) Si hay resistores de igual valor, su corriente es idéntica.

n) En la resistencia menor pasa la corriente mayor



	o) La potencia en cada resistor es igual a 
	


Dibuja el circuito paralelo con valores de resistencia = 1(,2(,3(,4(,5( y6(.

Conéctale al circuito una fuente de 9V 

EL DIVISOR DE CORRIENTE

g) Si en el circuito en paralelo 
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El resistor menor de este circuito paralelo es de 1(, RT resultó __________ 

h) y la corriente total es IT = VT / RT  = _________ 

i) entonces, la corriente que pasa en RX es: IRX = (VRX) / (RX)  =  (VT) / (RX). 

j) ¿Qué pasa cuando sumas las 6 corrientes? 

k) ¿Quién entrega esa corriente? 

l) La corriente en dos o más resistores en paralelo es igual a: 

m) Si se despeja VT del inciso (b) y se remplaza en la ecuación del inciso (c), obtenemos la …

Regla del divisor de corriente: 
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La regla se simplifica más cuando aplicamos la ley de Ohm: IRX = (VRX) / (RX)

Un caso interesante es cuando se tienen dos resistores  RT queda:
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Para el caso de que Ra >> Rb (al menos 10 veces) RT = Rb
Desarrollo práctico y conclusiones:

Circuito 1:

Dibuja un circuito electrónico con los resistores comerciales R1 y R2 (con sus nombres y valor de resistencia), conectados en paralelo a una fuente (indicando sus terminales +/– de la fuente) y de 9V

Con flechas indica el sentido de la corriente total y la corriente en cada resistor. 

Realiza los cálculos teóricos, arma el circuito y registra los valores prácticos:

	Circuito:
	Variable
	Teoría
	Práctica

	[image: image107.emf]


	RT
	
	

	
	VT
	
	

	
	IT
	
	

	
	IR1
	
	

	
	IR2
	
	

	
	
	
	


¿Cómo se mide RT? 

¿Cómo se mide IR1? 

¿Cómo se mide IR2? 

¿Cómo es el voltaje presente en R1 con respecto al de R2? 

¿Cómo demuestras tu respuesta anterior? 

¿Qué resulta si sumas IR1 + IR2? 

Circuito 2:

Dibuja un circuito electrónico con los resistores comerciales R1, R2 y R3 (con sus nombres y valor de resistencia), conectados en paralelo a una fuente de 9V (indicando sus terminales +/– de la fuente) 

Con flechas indica el sentido de la corriente total y la corriente en cada resistor. 

Realiza los cálculos teóricos, arma el circuito y registra los valores prácticos:

	Circuito:
	Variable
	Teoría
	Práctica

	
	RT
	
	

	
	VT
	
	

	
	IT
	
	

	
	IR1
	
	

	
	IR2
	
	

	
	IR3
	
	


¿Cómo resultó ahora la corriente total con respecto a la del circuito anterior? 
Si respondiste “mayor”, “más grande” o “superior” ¿Qué no se supone que estás agregando más resistores? ¿Cómo lo explicas? 
Y la corriente de R1 ¿Es igual al del circuito anterior? 
¿Por qué? 

Circuito 3:

Dibuja un circuito electrónico con los 5 resistores comerciales R1 a R5 (con sus nombres y valor de resistencia), conectados en paralelo a una fuente de 9V (indicando sus terminales +/– de la fuente) 

Con flechas indica el sentido de la corriente total y la corriente en cada resistor. 

Realiza los cálculos teóricos, arma el circuito y registra los valores prácticos:

	Circuito:
	Variable
	Teoría
	Práctica

	
	RT
	
	

	
	VT
	
	

	
	IT
	
	

	
	IR1
	
	

	
	IR2
	
	

	
	IR3
	
	

	
	IR4
	
	

	
	IR5
	
	


¿Cómo es el voltaje en R1, R2, R3, R4 y R5? 

¿Cómo demuestras tu respuesta anterior? 

¿Qué pasa si sumas todas las corrientes? 

¿Cómo resultó la corriente de R4 y R5? 

Si respondiste “igual”, “similar” o “parecida”, ¿Qué no se supone que al agregar más resistores la corriente se divide más? 

TAREA: Simula los tres circuitos en casa, realiza las mediciones hechas en clase y compáralas entre sí.
Práctica: 
CIRCUITOS MIXTOS
	CARRERA
	Tgo. en Control Automático e Instrumentación
	ASIGNATURA
	Fundamentos de electrónica
	FECHA
	 

	Práctica número:
	SIETE
	Nombre de 

la práctica
	CIRCUITOS MIXTOS

	GRUPO
	 
	REGISTROS
	 
	NOMBRES DE LOS ALUMNOS
	


Objetivos:

· Identificar un circuito mixto.

· Conocer el comportamiento del V, I y R para estos circuitos.
Competencias que desarrollará el estudiante con las prácticas:
· Aplicar la regla del divisor de voltaje y corriente.

· Resolver problemas comunes de aplicación

Fundamentación teórica:

En un circuito electrónico los componentes hacen contacto en sus terminales con puntos de unión llamados nodos y al menos con una trayectoria cerrada por la que puede pasar la corriente. Dos componentes están en serie si tienen un solo punto en común; estarán en paralelo si tienen dos puntos en común y cuando se combinan circuitos serie y paralelo, se tiene un circuito mixto.

En la figura de la izquierda los resistores R1 y R2 están en serie y se conectan en paralelo con R3. En la figura de la derecha los resistores R4 y R5 están en paralelo y se conectan en serie con R6:

	[image: image108.emf]R1
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CIRCUITO MIXTO 1
	[image: image109.emf]R4
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CIRCUITO MIXTO 2


Algunos ejemplos de circuitos mixtos conectados a una fuente de voltaje se muestran a continuación: 

[image: image110.emf]R1
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Mixto A
Mixto B
Mixto C

La resistencia total de cada circuito mixto se calcula de forma distinta según sea el caso, pero se sugiere siempre hacerlo por resistencias equivalentes usando “+” para los sub-circuitos en serie y “//” para los sub-circuitos en paralelo: 

Mixto A)
REQ1 = R1 + R2



RT = REQ1 // R3 = (R1 + R2) // R3

Mixto B)
REQ1 = R4 // R5



RT = REQ1 + R6 = (R4 // R5) + R6

Mixto C)

¿Cuántos nodos hay en cada circuito? ____ 

¿Cuántas mallas hay en cada circuito? ____ 

Marca los nodos de conexión con puntos.
Indica las mallas con flechas circulares y una “Mx”.

La corriente y el voltaje de cada resistor se definen de diferentes formas y con la práctica estos cálculos se van haciendo más lógicos y sencillos. Para comenzar, se sugiere hacer uso de las resistencias equivalentes y con sus valores de corriente y voltaje deducir que le corresponde a cada resistor, tal como se muestra en el desarrollo práctico.

Desarrollo práctico y conclusiones:

Circuito 1:

Dibuja el circuito con los resistores comerciales R1 a R3 conectados como el circuito “Mixto A” a una fuente, mostrando sus terminales +/– y con una flecha indicando el sentido de cada una de las corrientes y de la corriente total. Realiza los cálculos teóricos y a la derecha escribe los valores prácticos:

	[image: image111.emf]R1
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	RT 
= _________
_________ 

V1 
= _________ 
_________ 

IT 
= _________  
_________ 

VR1 
= _________ 
_________ 

VR2 
= _________ 
_________  

VR3 
= _________ 
_________  

IR1 
= _________ 
_________ 

IR2 
= _________ 
_________  
IR3 
= _________ 
_________  


¿Cómo es la corriente presente en R1 con respecto a la de R2? 

¿Qué pasa si sumas IR1 + IR3? 

¿Qué pasa si sumas IR2 + IR3? 

¿Qué pasa si sumas IR1 + IR2 + IR3? 

Circuito 2:

Dibuja el circuito con los resistores comerciales R4 a R6 conectados como el circuito “Mixto B” a una fuente, mostrando sus terminales +/– y con una flecha indicando el sentido de cada una de las corrientes y de la corriente total. Realiza los cálculos teóricos y a la derecha escribe los valores prácticos:

	[image: image112.emf]R1
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	RT 
= _________
_________ 

V2 
= _________ 
_________ 

IT 
= _________  
_________ 

VR4 
= _________ 
_________ 

VR5 
= _________ 
_________  

VR6 
= _________ 
_________  

IR4 
= _________ 
_________ 

IR5 
= _________ 
_________  

IR6 
= _________ 
_________  


¿Cómo es la corriente presente en R6 con respecto a la Total? 

¿Qué pasa si sumas IR4 + IR5? 

¿Qué pasa si sumas IR4 + IR5 + IR6? 

Circuito 3:

Dibuja el circuito con los resistores comerciales R1 a R6 conectados como el circuito “Mixto C” a una fuente, mostrando sus terminales +/– y con una flecha indicando el sentido de cada una de las corrientes y de la corriente total. Realiza los cálculos teóricos y a la derecha escribe los valores prácticos:

	[image: image113.emf]R4
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TEORICO
PRACTICO

RT 

= _________
_________ 

V3 

= _________ 
_________ 

IT 

= _________ 
_________ 

VR1 
= _________ 
_________ 

VR2 
= _________ 
_________  

VR3 
= _________ 
_________  

VR4 
= _________ 
_________ 

VR5 
= _________ 
_________  

VR6 
= _________ 
_________  

IR1 
= _________ 
_________ 

IR2 
= _________ 
_________  

IR3 
= _________ 
_________  

IR4 
= _________ 
_________ 

IR5 
= _________ 
_________  

IR6 
= _________ 
_________  


¿Cómo es la corriente presente en R1 con respecto a la Total? 

¿Qué pasa si sumas IR1 + IR4 + IR6? 

¿Qué pasa si sumas IR2 + IR3 + IR5 + IR6? 

¿Cómo es el voltaje de R5 con respecto a R6? 

Si contestaste “diferente” ¿Por qué? Si R5 es igual a R6. 

TAREA: Simula los tres circuitos en casa, realiza las mediciones hechas en clase y compáralas entre sí. 

Escribe los resultados del software.

Práctica: 
LEY DE CORRIENTES DE KIRCHHOFF (LCK)
	CARRERA
	Tgo. en Control Automático e Instrumentación
	ASIGNATURA
	Fundamentos de electrónica
	FECHA
	 

	Práctica número:
	OCHO
	Nombre de 

la práctica
	LEY DE CORRIENTES DE KIRCHHOFF (LCK)

	GRUPO
	 
	REGISTROS
	 
	NOMBRES DE LOS ALUMNOS
	


Objetivos:

· Conocer la ley de corrientes de Kirchhoff (LCK)
Competencias que desarrollará el estudiante con las prácticas:
· Analizar varios casos donde se aplica la LCK.

· Resolver problemas comunes de aplicación.

Fundamentación teórica:

· Los puntos donde se unen los componentes se llaman Nodos

· No hay que confundir varias conexiones con varios nodos

· En la figura siguiente, se pueden marcar varios puntos de conexión, pero en realidad solo es un nodo.

(para identificar mejor los nodos a veces es buena idea dibujar el esquema del circuito como en la derecha)

	[image: image114.png]N





6 Nodos…
	[image: image115.png]N





…que en realidad son 3


· La ley de corrientes de Kirchhoff (LCK) dice:

"La suma algebraica de las corrientes que entran y salen de un nodo 

es igual a cero en todo instante".

· Un nodo puede compararse con una conexión de tuberías en forma de T:

· Un tubo por donde llega el agua y sale por los otros dos. 

· Dentro de los tubos no se puede acumular agua.

· Por eso, la cantidad de agua que sale debe ser idéntica a la que entra.

· En electrónica, la corriente es igual al flujo de agua. 

· Los conductores serían los dos tubos de salida.

· Los conductores y nodos no acumulan carga, ni hay pérdidas de energía por calor.

· La corriente que sale de un nodo debe ser igual a la que entró:


[image: image116.png]N
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· Formula general: 
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En la siguiente figura, la corrientes I1, I3 e I4 entran al nodo, mientras que I2 e I5 salen. Aplicando la LCK:

[image: image119.emf]
¿Cómo quedaría la fórmula? ____ 

Ejemplo1: En el siguiente circuito calcular I3 e I5  


[image: image120.emf]R


Ejemplo2: En el siguiente circuito calcular IA e I3  
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¿Cómo compruebas los resultados para asegurar que son correctos? 

Ejemplo3: Calcular las corrientes desconocidas y determinar su dirección 

[image: image122.emf]R1


Desarrollo práctico y conclusiones:

Dibuja el circuito con los resistores comerciales R1 a R3 conectados como el circuito “Ejemplo 2” a una fuente, mostrando sus terminales +/– y con una flecha indicando el sentido de cada una de las corrientes y de la corriente total. Realiza los cálculos teóricos y a la derecha escribe los valores prácticos:
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TEORICO
PRACTICO

IA 
= _________
_________  
I3 
= _________ 
_________  


¿Cómo es la corriente presente en R1 con respecto a la Total? 

¿Qué pasa si a IT le restas IA e I3? 

¿A qué corriente se asemeja la corriente que sale del nodo bajo R2? 

TAREA: Simula el circuito en casa, realiza las mediciones hechas en clase y compáralas entre sí. 

Escribe los resultados del software.

Práctica: 
LEY DE VOLTAJES DE KIRCHHOFF (LVK)
	CARRERA
	Tgo. en Control Automático e Instrumentación
	ASIGNATURA
	Fundamentos de electrónica
	FECHA
	 

	Práctica número:
	NUEVE
	Nombre de 

la práctica
	LEY DE VOLTAJES DE KIRCHHOFF (LVK)

	GRUPO
	 
	REGISTROS
	 
	NOMBRES DE LOS ALUMNOS
	


Objetivos:

· Conocer la ley de voltajes de Kirchhoff 
Competencias que desarrollará el estudiante con las prácticas:
· Analizar varios casos donde se aplica la LVK.

· Resolver problemas comunes de aplicación.

Fundamentación teórica:

· Una trayectoria cerrada, formada por los componentes de un circuito, es una Malla

· Un circuito tiene al menos una malla

· En el circuito siguiente, se pueden apreciar 3 mallas:

[image: image124.emf]


· La ley de voltajes de Kirchhoff (LVK) dice:

"La suma algebraica de las subidas y caídas de tensión dentro de una malla 
(trayectoria cerrada) es igual a cero en todo instante".

· El ejemplo comparativo más sencillo es una persona lanzando una pelota al aire y recibiéndolo nuevamente.
· La pelota hace una trayectoria cerrada cuyo trabajo total es igual a cero.
· Con el siguiente circuito se puede ejemplificar también:
[image: image125.png]Trayectoril
[ceraga





Vs = V1 + V2 + V3
· Formula general: 
[image: image126.wmf]å
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En el siguiente circuito, la corriente sigue una trayectoria continua que sale de la fuente, pasa por el punto “A”, R1, B, R2, C y regresa a la fuente por el punto “D”: 

[image: image127.emf]E U2
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Por lo tanto ABCDA es un circuito, malla o trayectoria cerrada y para aplicar la LVK debe marcarse la polaridad (+ y –) en las terminales de cada elemento presente en la malla.

¿Cómo quedaría la fórmula? ____ 

Ejemplo1: 

· En la siguiente red aplicar la LVK

· ¿Cuántas mallas son? ____ 

· Dibuja las líneas circulares que delimite las mallas.

· Escribe con fórmulas la relación entre las subidas y las caídas de tensión:
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Ejemplo2: Determinar U1 y U2  
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¿Cómo demuestras que los resultados son correctos? 

Desarrollo práctico y conclusiones:

Dibuja el circuito con 3 resistores comerciales R1 a R3 conectados como el circuito “Ejemplo 2” a una fuente, mostrando sus terminales +/– y con una flecha indicando el sentido de cada una de las corrientes y de la corriente total. Realiza los cálculos teóricos y a la derecha escribe los valores prácticos:
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TEORICO
PRACTICO

V1 
= _________ 
_________  

V2 
= _________ 
_________  

V3 
= _________ 
_________  


¿Cómo es el voltaje presente en R3 sumado con VR2? 

¿Qué pasa si a VT le restas VR3? 

¿A qué voltaje se asemeja el voltaje de R1? 

TAREA: Simula el circuito en casa, realiza las mediciones hechas en clase y compáralas entre sí. 

Escribe los resultados del software.

Práctica: 
APLICACIÓN DEL ANÁLISIS DE MALLAS Y NODOS PARA LA SOLUCIÓN DE CIRCUITOS RESISTIVOS
Los siguientes temas, vistos previamente, ya incluyen estos temas:

Ley de voltajes de Kirchhoff (LVK) (para mallas)
Ley de corrientes de Kirchhoff (LCK) (para nodos)
Práctica: 
TEOREMA DE SUPERPOSICIÓN 
	CARRERA
	Tgo. en Control Automático e Instrumentación
	ASIGNATURA
	Fundamentos de electrónica
	FECHA
	 

	Práctica número:
	DIEZ
	Nombre de 

la práctica
	TEOREMA DE SUPERPOSICIÓN

	GRUPO
	 
	REGISTROS
	 
	NOMBRES DE LOS ALUMNOS
	


Objetivos:

· Conocer el teorema de superposición
Competencias que desarrollará el estudiante con las prácticas:
· Analizar varios casos.

· Resolver problemas comunes de aplicación.

Fundamentación teórica:

· El teorema de superposición dice:

“En cualquier circuito resistivo lineal que contenga dos o más fuentes independientes, 

cualquier voltaje o corriente del circuito puede calcularse 

como la suma algebraica de todos los voltajes o corrientes individuales 

originados por cada fuente independiente actuando por sí sola, 

es decir, con todas las demás fuentes independientes eliminadas”.

· El termino "eliminar" las fuentes es lo mismo que decir llevarlas a cero. 

· Para eliminar una fuente de voltaje, se retira y entre las terminales que ocupaba poner un cortocircuito, como se muestra en la siguiente imagen:

[image: image131.png]



NOTAS IMPORTANTES: 
· El cortocircuito se realiza teóricamente y solo para los cálculos en cuaderno. 

· En la práctica, se debe desconectar la fuente del circuito.

· Uniendo luego entre sí a las terminales que se encontraban conectadas a la fuente.

· Ahora, "eliminar" una fuente de corriente significa que entre sus terminales pase una corriente eléctrica igual a cero.

· En otras palabras, se tendría un circuito abierto. 

[image: image132.png]



· Enseguida, con cada fuente por separado, se realizan los cálculos de corriente y voltaje en cada resistor.

· Por lo tanto, el número de fuentes dice las veces que el circuito se va a analizar.

· En cada resistencia se indica su polaridad del voltaje y sentido de la corriente.

· Ya con los cálculos por separado de cada fuente, se suman algebraicamente los voltajes y las corrientes en cada resistor. 

· Por último, se deja marcada la polaridad en cada resistor y con una flecha el sentido de su corriente.

· Si la polaridad y el sentido de la flecha no coinciden, hay errores de cálculo o de apreciación. 

Ejemplo 1, en el siguiente circuito:
· Determinar la corriente a través de cada resistencia y con una flecha indicar su sentido.

· Calcular la caída de tensión sobre cada resistencia y marcar su polaridad.
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ANALISIS:
· PRIMERO PARA E1 CON E2 EN CORTO 

· LUEGO CALCULAR PARA E2 CON E1 EN CORTO 

· AL FINAL HACER SUMAS ALGEBRAICAS PARA VOLTAJES Y CORREINTES EN CADA RESISTOR:

· INDICAR LA POLARIDAD Y FLUJO DE CORRIENTE EN CADA RESISTOR:


R1 = +/- 7.62V, 762mA y flecha hacia abajo


R2 = -/+ 2.38V, 396.6mA y flecha a la izquierda


R3 = +/- 4.38V, 365mA y flecha hacia la derecha

Ejemplo 2, en el siguiente circuito:
· Determinar la corriente a través de cada resistencia y con una flecha indicar su sentido.

· Calcular la caída de tensión sobre cada resistencia y marcar su polaridad.


[image: image134.emf]E1

12V

R3

12

R2

6

R1

10

F1

1.0A


ANALISIS:

· PRIMERO PARA E1 CON F1 ABIERTA 

· LUEGO CALCULAR PARA F1 CON E1 EN CORTO 

· AL FINAL HACER SUMAS ALGEBRAICAS PARA VOLTAJES Y CORREINTES EN CADA RESISTOR:

· INDICAR LA POLARIDAD Y FLUJO DE CORRIENTE EN CADA RESISTOR

· TIP: usar la regla del divisor de corriente para calcular las corrientes de R1 y R3 con F1
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Desarrollo práctico y conclusiones:

NOTA IMPORTANTE:

Lo más interesante de esta práctica es que no hay que realizar las mediciones con cada fuente por separado, se hace así para calcular resultados y en la práctica se hace sólo cuando las mediciones realizadas no coinciden con las teóricas y saber cuál de los cálculos falló. En la práctica (si los cálculos fueron bien realizados) con todas las fuentes  conectadas, solamente se realizan las mediciones de voltaje y corriente en cada resistor las cuales deben de coincidir muy aproximadamente en magnitud y sentido con la teoría.

Dibuja el circuito con los resistores comerciales R1 a R3 conectados como el circuito “Ejemplo 1” con dos fuentes de voltaje E1=9V y E2=3V (baterías recargables) mostrando sus terminales +/– y con una flecha indicando el sentido de cada una de las corrientes. Realiza los cálculos teóricos y a la derecha escribe los valores prácticos:
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TEORICO
PRACTICO

V1 
= _________ 
_________  

V2 
= _________ 
_________  

V3 
= _________ 
_________  

I1 
= _________ 
_________  

I2 
= _________ 
_________  

I3 
= _________ 
_________  


¿Cómo es la polaridad del voltaje presente en R3 comparada con VR2? 

TAREA: Simula el circuito de la práctica por partes y luego completo. 

Realiza todas las mediciones calculadas y hechas en clase y compáralas entre sí. 

Escribe los resultados del software.

CONTENIDO CENTRAL 3: 
ELEMENTOS BÁSICOS DEL TALLER DE ELECTRÓNICA
Los temas, vistos previamente, ya incluyen la resolución de circuitos serie, paralelo, mixto en su modalidad de "circuitos básicos de aplicación" sólo que, en esta parte del contenido, se elaboran los reportes de dichas prácticas.

REPORTE DE PRÁCTICA DE CIRCUITOS SERIE


REPORTE DE PRÁCTICA DE CIRCUITOS PARALELO


REPORTE DE PRÁCTICA DE CIRCUITOS MIXTO 


REPORTE DE PRÁCTICA DE CIRCUITOS BÁSICOS DE APLICACIÓN
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ANEXOS

EVALUACIÓN A ENTREGAR EN CADA PRÁCTICA
Especificaciones y características de la "evaluación" a entregar por equipo

[image: image137.emf]


AUTOEVALUACIÓN A ENTREGAR EN CADA PRÁCTICA
Especificaciones y características de la "autoevaluación" a entregar por equipo

[image: image138.emf]



REPORTE A ENTREGAR EN CADA PRÁCTICA
Especificaciones y características del producto "reporte de práctica" a entregar por equipo 

1. Hacer  

El reporte completo de la práctica, con el contenido planteado a partir de la siguiente página.

2. Guardar

El reporte completo con el siguiente nombre de archivo: 


GrupoLetraNumero_ClaveDelProducto_NombreDeLaPráctica_Registro1_Registro2.doc

Ejemplo de un nombre de archivo válido: 

1A1_P1.2_LEY DE COULOMB_100123_100124.doc

3. Enviar un correo 

Para: correoMaestr@

Asunto: 

GrupoLetra_ClaveDelProducto_NombreDeLaPráctica_Registro1_Registro2 

(Ejemplo de Asunto: 1A1_P1.2_LEY DE COULOMB_100123_100124)
Mensaje con: 

Materia: Fundamentos de electrónica
Integrantes del equipo:

Registro1 - NombreCompletoDeIntegrante1 (Ejemplo del primer integrante: 100123 - Juan Salvador Gaviota)
Registro2 - NombreCompletoDeIntegrante2

Anexar: 

Este archivo de la práctica (sin esta primera página)
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Plantel Colomos
División de Control Automático

Academia de Sistemas Analógicos
Materia: Fundamentos de electrónica
Grupo: AquiVaElNombreCompletoDelGrupo

Práctica: 

AquiVaElNombreCompletoDeLaPráctica

Profesor: AquiVaElNombreCompletoDelProfesor
Integrantes del equipo:

Registro1 - NombreCompletoIntegrante1

Registro2 - NombreCompletoIntegrante2

DíaConNúmero / NombreCompletoDelMes / AñoCon4dígitos
OBJETIVOS

En el desarrollo de la presente práctica se pretenden conseguir los siguientes objetivos:

- DescripciónDelObjetivo1

- DescripciónDelObjetivo2

- DescripciónDelObjetivoN

SOPORTE TEÓRICO 
Resumen del funcionamiento de la práctica:

AquiVaElResumenDeLaPrácticaAProbar

DESARROLLO PRÁCTICO
Circuito funcionando:

FotoDelCircuitoFuncionando

CONCLUSIONES
El objetivo 1 se cumplió en un 0% comentarios adicionales [+ razones de por qué no se cubrió al 100% y las soluciones posibles para conseguirlo]

El objetivo 2 se cumplió en un 0% comentarios adicionales [+ razones de por qué no se cubrió al 100% y las soluciones posibles para conseguirlo]

El objetivo N se cumplió en un 0% comentarios adicionales [+ razones de por qué no se cubrió al 100% y las soluciones posibles para conseguirlo]

Los principales problemas que se presentaron durante la elaboración de la presente práctica así como las soluciones con las que se consiguió cubrir los objetivos satisfactoriamente fueron:

	#
	Problema
	Solución

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


[image: image140.emf]


[image: image141.emf]


V





V





I3





I2





I1





I5 = 1A





I4 = 3A





I3 = 4A





I2 = 8A





I1 = 2A





I2 = 4A





I1 = 3A





I3 





I5 





I4 = 3A





I6 = 5A





N2 





N1 





IT = 6.5A





I1 = 3A





I2 = 1.5A





I3 





IA 





N1 





N2 





I1





9A





4A





12A





I2





4A





6A





3A





I3





N1





N2





N3








	
	Página 43 de 43
	

	
	
	Manual de prácticas de Fundamentos de Electrónica v07



_1323079386.unknown

_1331104029.unknown

_1639308920.unknown

_1639312899.unknown

_1639312923.unknown

_1639308951.unknown

_1639309207.unknown

_1639308929.unknown

_1501739620.unknown

_1639308463.unknown

_1362546422.unknown

_1377491129.unknown

_1360131573.unknown

_1323079734.unknown

_1323367026.unknown

_1323375680.unknown

_1323419625.unknown

_1323369309.unknown

_1323110500.unknown

_1323079677.unknown

_1322913993.unknown

_1322990330.unknown

_1322990345.unknown

_1322990312.unknown

_1322981909.unknown

_1322913066.unknown

_1322913273.unknown

_1322912322.unknown

